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PROVA III - GEOGRAFIA

01. Considere a figura abaixo, que expde feigdes
proprias do modelado fluvial.

FLUXO HIDRICO
N

03. A camada sélida da Terra é uma camada
relativamente rigida e que tem espessura variada.
Esta camada é denominada de

A) troposfera.
B) magma.
C) hidrosfera.

D) litosfera.

04. Os recursos naturais da Terra sdo geralmente
classificados em renovaveis e ndo renovaveis.
Dentre os renovaveis, destacam-se

A) o petrdleo e as aguas superficiais.
B) as aguas subterraneas e a vegetagao.
C) o0s minérios e os solos.

Com base na analise da figura, pode-se afirmar
corretamente que

A) se trata de um curso d'agua cujas sinuosidades

sdo denominadas de meandros.

B) nas margens convexas correspondentes a B,
h& maior erosdo com solapamento das
margens.

C) nas margens concavas correspondentes a A,
ha maior deposicdo de sedimentos e
alargamento da planicie fluvial.

D) em ambas as margens, as acoes de erosao e
de sedimentacdo sdo iguais e a planicie fluvial
€ simétrica.

02. Com base em questdes de natureza
cartografica, assinale a afirmacdo verdadeira.

A) Por ordem respectiva, rochas, relevo e solos
sdo representados em mapas geoldgico,
hidrolégico e pedoldgico.

B) Os mapas geomorfoldgico, fitogeografico e
hidrolégico tratam, respectivamente, do
relevo, da vegetagdo e dos recursos hidricos.

C) A fauna, as aguas subterraneas e as isoietas
sdo representadas, de modo respectivo, em
mapas zoogeografico, hidrogeolodgico e
geomorfoldgico.

D) Os mapas hidroldgico, de isotermas e
pedolégico tratam, respectivamente, dos
recursos hidricos, da pluviometria e das
rochas.

D) a fauna marinha e o petréleo.

05. 0 quociente entre o vapor d’agua contido na
atmosfera e a quantidade maxima que ela podera
suportar para alcancar o ponto de saturacdo
denomina-se

A) evaporacgao.
B) umidade relativa.
C) evapotranspiragao.

D) nebulosidade.

06. Temas complexos como desenvolvimento
sustentavel, biodiversidade, mudancas climaticas,
desertificacdo, qualidade ambiental, dentre outros,
tém sido objeto de grandes conferéncias
internacionais promovidas pela Organizagao das
Nagoes Unidas — ONU, a exemplo da Rio 92 e Rio
+20. A esse respeito, assinale a afirmagdo FALSA.

A) O desenvolvimento sustentavel busca conciliar
o desenvolvimento socioecondmico com a
conservagao dos recursos naturais e a protecao
da qualidade ambiental.

B) A desertificagdo é um processo que conduz a
degradacdo da terra nas regioes aridas,
semiaridas e subUmidas secas, resultantes de
varios fatores, incluindo as variages climaticas
e as atividades humanas.

C) O desenvolvimento sustentavel prima pela
preservacdo compulséria da biodiversidade,
sem que se pratiquem atividades como a
agricultura e a pecuaria.

D) As mudangas climaticas tém como uma das
causas admitidas o aumento da temperatura
da Terra causado pelo “efeito estufa”.
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07. Tomando por base a avaliacdo do contexto
geoambiental da Regido Metropolitana de Fortaleza
- RMF -, assinale a Unica afirmacdo FALSA.

A) Os sistemas ambientais mais estaveis e que
ndo tém limitagdes significativas para a
expansao urbana sao os tabuleiros da
Formacao Barreiras.

B) Os sistemas ambientais mais instaveis e com
maiores vulnerabilidades a ocupagdo estdo
localizados na planicie litoranea.

C) A dinamica costeira ndo tem sido afetada pelas
intervengbes antrdpicas.

D) Grande parte de recobrimento vegetal primario
da RMF foi suprimido em face do processo de
expansdo urbana e do uso agropecuario nas
zonas rurais.

08. No que diz respeito as condigdes ambientais,
assinale com F a afirmacdo falsae com V, a
verdadeira.

() Os solos aluviais sao oriundos da
acumulacdo fluvial.

( ) Ossolos do semiarido revestidos pela
caatinga sao rasos, pedregosos e muito
vulneraveis aos efeitos da erosao pluvial.

( ) Nos climas tropicais Umidos, prevalecem
processos de intemperismo fisico, e os
solos tém texturas grosseiras em
decorréncia da desagregacdao mecanica das
rochas.

() Asdunas mdveis sdo muito instaveis e ndo
foram ainda submetidas aos processos
pedogenéticos que conduzem a formacao
dos solos.

() Clima, relevo, material de origem, tempo e
seres vivos sao os principais fatores de
formacao dos solos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A) V,V,FV,V.
B) F,V,V,F V.
C) V,FV,V,F.
D) F,V,FV,F.

09. Considere as seguintes afirmacdes a respeito
de dominios morfoclimaticos:

I. Dominio morfoclimatico € uma grande area do
espago geografico no interior dos continentes
onde predominam feicdes geomorfoldgicas,
climaticas e ecoldgicas integradas.

II. Entre as areas nucleares dos dominios
morfoclimaticos e as provincias fitograficas,
ocorrem as faixas de transicao geoecoldgica.

III. Dentre os dominios morfoclimaticos
subtropicais do Brasil, destacam-se o dominio
dos planaltos de araucarias e o dominio das
coxilhas com pradarias mistas.

IV. Os dominios morfoclimaticos sdo, em geral,
homogéneos e ndo ha ocorréncia de
ambientes de excegdao que compdem os
enclaves paisagisticos.

Com base na analise das afirmacbes acima, é
correto afirmar que

A) todas sdo verdadeiras.
B) todas sdo falsas.
C) apenas 1V é falsa.

D) apenas I e Il sdo verdadeiras.

10. A expressdo “segunda natureza” serve para
designar

A) a natureza humanizada, influenciada por
transformacses antrdpicas.

B) a natureza original, sem transformacdes
impostas pelas acGes antropicas.

C) a natureza reconstituida apos a ocorréncia
subita de eventos catastréficos como erupgdes
vulcanicas e terremotos.

D) a natureza que tem sua dindmica condicionada
pelos processos enddgenos e exdgenos, sem
desequilibrios impostos pelas agdes antrépicas.

11. “Afalta de interesse na energia da cana pode
parecer um contrassenso num momento em que 0
Brasil vive um cenario de escassez. [...] Por isso, o
governo pde em operagao praticamente constante
as termelétricas a gas e a 6leo, mais caras e mais
poluentes, cuja funcao deveria ser atender a
demanda apenas em momentos de emergéncia.”

A cana ficou pelo caminho.
Flavia Furlan. Revista Exame, 2/4/2014. p.42 e 43.

Dentre os principais motivos que levaram o governo
brasileiro a acionar as usinas termelétricas
preterindo o bagago da cana, encontra(m)-se

A) os parcos investimentos realizados no setor de
aclcar e etanol que foram feitos nos ultimos
anos.

B) a crise das usinas de agucar e etanol
provocada pela politica de controle de pregos
que retirou a competitividades do etanol.

C) o precgo atrativo do gas, praticado no mercado
internacional, que inviabiliza o uso de outros
combustiveis para as termelétricas.

D) o emprego de novas tecnologias que tornam o
uso de gas e 6leo ambientalmente menos
poluente do que o uso do bagago da cana.
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12. Para sua formulagdo, o Indice de Riqueza
Inclusiva - IRI - reline um conjunto de informacgoes
socioeconOmicas, dentre as quais, indicadores
sobre educacdo, recursos naturais e expectativa de
vida da populacdo. Assinale a opcao que
corresponde a uma meta, ou metas, do IRI.

A) Substituir completamente, num intervalo de 10
anos, o calculo do PNB.

B) Medir a taxa de desmatamento e
comprometimento ambiental da Amazoénia.

C) Estimar a taxa basica de juros e avaliar as
relacdes de producdo do consumo.

D) Incentivar a sustentabilidade dos paises e
complementar o calculo do PIB.

13. As chuvas intensas provocam alagamentos
naturais que podem ser habituais e até mesmo
previsiveis, de acordo com os respectivos regimes
hidrometeoroldgicos de cada lugar. Contudo, esses
fendmenos transformam-se em desastres com
graves impactos quando

A) atingem areas urbanas e provocam sérias
consequéncias ambientais, sociais, politicas e
econOmicas.

B) provocam apenas consequéncias ambientais
nas areas afetadas por deslizamentos.

C) atingem apenas grandes areas no oceano,
provocando tempestades e prejudicando a
atividade pesqueira.

D) ocorrem apenas nas areas urbanas onde ha
encostas que podem sofrer solifluxdo.

14. O Brasil esté entre os paises mais populosos

do mundo, com mais de 190 milhdes de habitantes.
Sobre a populagdo brasileira, analise as afirmagdes
abaixo.

I. Apesar do grande numero de habitantes, os
indices de densidade demografica classificam
o Brasil como um pais pouco povoado.

II. As regides menos povoadas sdo a regiao
Norte e a regido Sul, com pouco mais de 14
milhGes de habitantes.

III. A industrializagdo da regido Sudeste foi
essencial para o processo de urbanizagao e
para a atual concentragao populacional.

Esta correto o que se afirma somente em

A) I
B) IL
C) lelll
D) II e IIL

15. “Na histéria humana, todo saber, todo
conhecimento sobre 0 mundo e sobre as coisas tem
estado condicionado pelo contexto geografico,
ecoldgico e cultural em que produz e se reproduz
determinada formacao social [...]"

LEFF, Enrique. Epistemologia ambiental. Cortez
Editora, 4. Ed. Sdo Paulo. 2006. p. 21.

Considerando a relacdao sociedade-natureza a partir
do excerto, pode-se concluir acertadamente que

A) apenas o contexto geografico é importante na
construgdo das praticas sociais e produtivas de
um pais.

B) nado ha relagdo entre populagdo, economia e
meio ambiente no cerne do processo de
globalizagao atual.

C) cada cultura se apropria técnica e socialmente
da natureza de forma diferente da outra e
assim constroem e reconstroem suas proprias
praticas produtivas.

D) somente a natureza e seus processos tém tido
a condicdo de determinar o desenvolvimento
social, econdmico e cultural dos lugares ao
longo da histéria do homem.

16. Dada a extensdo territorial do Brasil, é
inegavel a diversidade e o potencial da exploragao
dos recursos minerais. As grandes jazidas
brasileiras de manganés, ferro e bauxita estdo
respectivamente localizadas

A) no Vale do Rio Doce, na Serra da Jacobina e na
Serra dos Carajas.

B) no Macico do Urucum, na Serra dos Carajas e
no Vale do Rio Trombetas.

C) na Serra dos Carajas, no Vale do Paraiba e na
Serra de Itatiaia.

D) no Macigo de Itapicuru, em Araripina e na
Serra dos Carajas.

17. A economia da regido Nordeste teve um
crescimento expressivo nos ultimos anos. Algumas
das principais areas industriais responsaveis por
esse crescimento sdo o

A) Porto Digital de Recife e o Distrito Industrial de
Alvorada-Viamao.

B) Distrito Industrial de Cachoeirinha e o
Complexo Portuario de Cabedelo.

C) Complexo Industrial de Suape e o Distrito
Industrial de Ilhéus.

D) Complexo industrial do Pecém e o Portuario de
Tubarao.
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18. “Paisagem e espaco ndo sdo sindnimos. A
paisagem € o conjunto de formas que, num dado
momento, exprimem as herangas que representam
as sucessivas relagdes localizadas entre homem e
natureza. O espago sdo essas formas mais a vida
que as anima.”

SANTOS, Milton. A Natureza do Espaco: Técnica e
Tempo, Razdo e Emogao 4. ed. 2. reimpr. Sao
Paulo: Editora da Universidade de Sdo Paulo, 2006.
p. 66-68.

Considerando as diferengas entre esses dois
conceitos geograficos, analise as afirmacbes a
seguir, e assinale com V as verdadeiras e com F as
falsas.

( ) A paisagem se da como um conjunto de
objetos reais-concretos. Nesse sentido a
paisagem é transtemporal, juntando objetos
passados e presentes, uma construgao
transversal.

( ) O espago € um conjunto de mercadorias, cujo
valor individual é funcdo do valor que a
sociedade, em um dado momento, atribui a
cada pedaco de matéria, isto é, cada fracdo da
paisagem.

( ) No espaco, as formas de que se compde a
paisagem preenchem, no momento atual, uma
funcdo atual, como resposta as necessidades
atuais da sociedade.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A) V,V, V.
B) V,F,F.
C) F,V,F.
D) F,F, V.

19. Brasilia - A balanga comercial brasileira teve
superavit de US$ 506 milhdes em abril, informou
hoje o Ministério do Desenvolvimento, Industria e
Comércio Exterior (Mdic), resultado de US$ 19,724
bilhdes em exportagdes e US$ 19,218 bilhdes em
importagoes.
Vandson Lima. Balanga comercial brasileira tem superavit
de US$ 506 milhdes em abril.
http://www.valor.com.br/brasil/3534780/balanca-
comercial-brasileira-tem-superavit-de-us-506-milhoes-
em-abril em 02/05/2014.

Entre janeiro e abril de 2014, a balanga comercial
brasileira

A) acumulou um déficit de mais de 5 bilhdes de
dolares.

B) registrou um superavit de aproximadamente
250 bilhdes de dodlares.

C) demonstra que menos de 1% das exportacoes
foram feitas para a China.

D) teve um comportamento exatamente igual ao
mesmo periodo de 2013.

20. Os violentos confrontos na Ucrdnia parecem
ainda estar longe de uma solugdo pacifica a curto
prazo. Sobre esta questdo geopolitica, suas causas
e desdobramentos, analise as afirmagdes que
seguem.

I. Ha& uma divisdo interna no pais, onde uma
parte deseja entrar para a UE enquanto a
outra deseja manter e até mesmo aumentar
suas relacGes com a Russia.

II. Se a Ucrania entrasse para a UE como um
pais associado, teria mais acesso a
importantes acordos econémicos com toda a
Europa.

III. Um dos entraves deste conflito é o fato de
que a Russia atualmente é um dos maiores
fornecedores de energia para varios paises
da UE.

Esta correto o que se afirma em
A) TIelII apenas.

B) II e III apenas.

C) IellIl apenas.

D) I, 1II eIl

PROVA IV - HISTORIA

21. “A expedicdo de Martim Afonso de Sousa
(1530) marcou o encerramento da etapa pré-
colonial. A partir de 1530, a Coroa Portuguesa
empenhou-se efetivamente no sentido de garantir a
posse do territério brasileiro.”

AQUINO, Rubim Santos Ledo de [et al].
Sociedade Brasileira - uma historia a partir
dos movimentos sociais. Rio de Janeiro,
Record, 2008.

No contexto acima citado, a principal acao
empreendida pela Coroa Portuguesa para garantir a
posse das terras brasileiras foi

A) a estruturacdo de um sistema rentavel e
adequado a grande extensdo do territério
brasileiro, utilizando a mao de obra europeia.

B) a coibigdo da presenca incessante de varios
povos europeus no territdrio brasileiro, embora
estes ndo ameagassem a soberania de
Portugal.

C) o planejamento da ocupagdo do territdrio,
baseado na necessidade de uma compensagao
econOmica para suprir as demandas dos
interesses mercantis europeus.

D) a organizacdao de um exército forte, com
dezenas de frotas navais, bem como o
treinamento de uma milicia local, para garantir
a posse dos sertdes e das areas mais
distantes.
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22. Como se sabe, o futuro rei D. Joao VI, entdo
Principe Regente, pressionado por Napoledo
Bonaparte, resolveu transferir a sede da monarquia
portuguesa para o Brasil. Atente as seguintes
afirmacgdes a esse respeito.

I. Foi uma solugdo ousada e inédita entre os
paises colonialistas, mas a ideia ndo era nova,
tendo sido varias vezes aventada, quando as
dificuldades do reino portugués levavam as
comparacoes entre a sua fragilidade e as
potencialidades da col6nia americana.

II. Longe dos conflitos que grassavam nos paises
europeus naquele momento, o Brasil
representava a possibilidade de concretizar
anseios longamente acalentados, como por
exemplo, conservar o estado monarquico
absolutista.

III. O periodo em que o Brasil foi sede da
monarquia portuguesa foi marcado por
realizagGes econ6micas e aumento
populacional, além de ter possibilitado ao
Brasil ser elevado a categoria de Reino Unido
ao de Portugal e Algarves.

Esta correto o que se afirma em
A) I, 1II eIl

B) 1II e III apenas.

C) 1Ie Il apenas.

D) Iell apenas.

23. “Em teoria, as pessoas livres da colbnia
portuguesa nos trdopicos foram enquadradas em
uma hierarquia de ordens. A divisdo em ordens -
nobreza, clero e povo - era uma caracteristica do
antigo regime, que as elites desejavam importar
para o espago colonial.”

FAUSTO, Boris. Historia Concisa do Brasil.
Sao Paulo, Editora da USP, 2009.

Atente para as afirmag0es a seguir, acerca da
aplicabilidade das trés ordens mencionadas no
excerto acima.

I. A transplantacdo do modelo baseado nas trés
ordens - nobreza, clero e povo -, vigente em
Portugal, teve pouco efeito no Brasil.

II. A sociedade colonial brasileira era composta
de senhores e escravos. Os fidalgos eram
muitos, embora a gente comum, com
pretensdo a nobreza, compunha a maioria da
populagao.

III. Na cupula da pirdmide social da populagdo
livre colonial, estavam os grandes
proprietarios de terras e escravos, e 0s
comerciantes voltados para o mercado
externo.

E correto o que se afirma em
A) II apenas.

B) I eIl apenas.

C) 1II e III apenas.

D) I,1II elIIl

24. “Sairam, pelo Porto de Fortaleza, 2.909
escravos para o sul do Império. Era um quadro
desolador o embarque desses desgragados [...]
Todos choravam, mas suas lagrimas corriam
despercebidas, eram lagrimas de escravos.
Ninguém tinha dé deles! Quem podia ouvir eram os
desgracados também agrilhoados nas senzalas dos
grandes da terra.”

TEOFILO, Rodolfo. Histéria da Seca do Ceara
(1877-1880). p. 250.

O trecho acima retrata uma visdo aproximada do
trafico de escravos no Ceara, no final do Império.
Dentre as afirmacdes abaixo, assinale a que NAO
corresponde a realidade da escraviddao no Ceara.

A) Nesse periodo, o trafico interprovincial foi algo
comum na vida social dos cearenses e um
pesadelo para os cativos envolvidos.

B) As informagdes acerca dos embarques e da
vida de trabalho duro nas fazendas de café
corriam entre os escravos no Ceara.

C) A escraviddo no Ceara foi sempre branda. Por
este motivo o Ceara libertou seus escravos
antes do restante do Brasil.

D) Os escravos configuravam-se em moeda
corrente, em tempos de estiagens,
transformando-se na salvagdo de senhores
arruinados.

25. Segundo o Cédigo Criminal do Império
Brasileiro, em seu artigo 113, cometia-se crime de
insurreicdao quando se reuniam vinte ou mais
escravos para defender a liberdade, por meio da
forca. Dentre as opgOes abaixo, assinale a que
contém uma insurreigdo e uma revolta de escravos
respectivamente.

A) Insurreigao de Manoel Congo e Revolta dos
Malés.

B) Revolta dos Malés e Revolucdo Farroupilha.

C) Insurreicdo dos Queimados e Revolta de Felipe
dos Santos.

D) Insurreigdo dos Queimados e Revolta do
Quebra-quilos.

O numero do gabarito deste caderno de provas é 1.

Pagina 6



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA — COMISSAO EXECUTIVA DO VESTIBULAR

VESTIBULAR 2014.2 — PROVAS ESPECIFICAS — GEOGRAFIA E HISTORIA — 22 FASE — 22 DIA — APLICADAS EM 21/07/2014

26. Atente para a seguinte afirmacdo de onde
foram retiradas duas expressdes: “A antecipagao da
maioridade de Pedro de Alcéntara, em 1840,
finaliza o , € marca o inicio

do

Assinale a opgao cujos termos completam
corretamente o enunciado acima.

A) Primeiro Reinado - Segundo Reinado
B) Segundo Reinado - Periodo Regencial
C) Periodo Regencial - Segundo Reinado

D) Segundo Reinado - Periodo Republicano

27. No final do século XVII, bandeirantes
paulistas comecaram a ocupacao do Centro Sul de
Minas Gerais, prioritariamente em busca de

A) pau-brasil.
B) ouro e pedras preciosas.
C) indios aldeados.

D) escravos fugidos.

28. Em 1904, a Revolta da Vacina, ocorrida na
cidade do Rio de Janeiro, entao capital federal, deu-
se num momento decisivo de transformacdes da
sociedade brasileira. Acerca desse movimento,
analise as assertivas abaixo.

I. Seu pretexto imediato foi a campanha de
vacinacdo em massa contra a variola,
desencadeada por decisdo da prépria
presidéncia da republica, num momento em
que uma onda de insatisfagao popular varria o
Rio de Janeiro.

II. O governo esbravejava contra métodos de
execucgdo da aplicacao da vacina que eram
truculentos, os soros e os aplicadores pouco
confidveis, e os funcionarios, enfermeiros e
fiscais encarregados da campanha
manifestavam atitudes pouco recomendaveis,
mas a vacina era absolutamente necessaria.

III. O combate foi intenso. Aproveitando-se das
reformas entdo em curso para a abertura de
avenidas, os populares se armaram de
pedras, paus, ferros, instrumentos e
ferramentas contundentes, e os utilizaram
como material bélico contra a policia.

Esta correto o que se afirma somente em

A) 1L

B) Iell.
C) IIe Il
D) Ielll

29. Observe o seguinte excerto: “A Greve
Operaria de 1917 em Sdo Paulo como que havia
aberto um novo periodo da Histéria do Brasil e, com
efeito, nesse periodo e nos anos que se sucederam,
procurou-se construir ai uma nova identidade e
uma nova memoria historico-social e politica”.

MOTA, Carlos Guilherme. O Brasil do Estado Novo
(1937-1945). Matrizes Politico-Ideoldgicas.
Memorial da América Latina, Sdo Paulo, 2009.

Dentre os eventos apresentados a seguir, assinale
aquele que NAO ocorreu na década de 1920, na
sequéncia da Greve Operaria de 1917,

A) A fundacdo do Partido Comunista Brasileiro.
B) A Semana de Arte Moderna.
C) Os Movimentos Tenentistas.

D) A Intentona Comunista.

30. Atente para as duas afirmagdes a seguir, a
respeito dos objetivos do II PND (Plano Nacional de
Desenvolvimento), lancado no Brasil, em 1974,
pelo Governo Federal.

I. O II PND buscava complementar o processo de
substituicdo de importagoes, instalado ha
décadas no Pais, mudando, porém, seu
conteldo. Tratava-se entdo, de avancar no
caminho da autonomia no terreno de insumos
basicos (petréleo, aluminio, fertilizantes) e da
industria de bens de capital. Propunha o
avancgo da pesquisa do petréleo, do programa
nuclear, da substituicdo gradual da gasolina
pelo alcool e da construcdo de hidrelétricas.

II. O II PND incentivou os investimentos da
grande empresa privada na produgdo de bens
de capital. Entretanto, a nova politica colocava
no centro do palco da industrializacao
brasileira a grande empresa estatal e os
grandes investimentos a cargo do sistema da
Eletrobras, da Petrobras, da Embratel e de
outras empresas publicas que eram, a rigor, o
sustentaculo do programa.

Sobre as assertivas acima, pode-se afirmar
corretamente que

A) apenas I é verdadeira.
B) ambas sdo verdadeiras.
C) ambas sdo falsas.

D) apenas II é verdadeira.
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31. Assinale a opcdo que corresponde a razdo da
forte oposicao dos oficiais gregos a Alexandre o
Grande, nao obstante sua breve vida.

A) A organizagdo de uma nova expedigdo para
conquistar a India, mesmo com o exército
cansado e esgotado.

B) O inconformismo dos varios comandantes e da
populagdo grega em geral com a destruicao
brutal de Tebas.

C) O casamento do imperador com uma mulher
estrangeira que seguia uma religiao
desprezada pela populagdo grega.

D) A imposicdo de um poder monarquico
absolutista e a divinizacdo da prodpria figura do
imperador.

32. Esparta e Atenas tém inUmeras diferencas de
origens culturais, econdémicas, geograficas e sociais.
Enquanto Atenas é mencionada por ter sido a patria
de grandes pensadores e fildsofos, Esparta é
conhecida historicamente por sua rigida formacéao
militar que objetivava preparar soldados quase
invenciveis que rejeitavam qualquer tipo de
fraqueza. Contudo, Esparta e Atenas tém como
caracteristica comum

A) a forma de governo.
B) o fato de serem polis (cidades) da Grécia.
C) a defesa da democracia.

D) o repudio a tirania.

33. Leonardo da Vinci, homem de genialidade
indiscutivel, foi capaz de inventar e construir
instrumentos bélicos, projetar obras de arquitetura,
fundir em bronze, esculpir, pintar. Instigado por um
mundo que até entdo havia sido pouco explorado,
trabalhou como cendgrafo e engenheiro militar
criando projetos como a maquina de voar e
diversas engenhocas. Este homem é exemplo de
uma época caracterizada por muitas
transformacbes no campo das técnicas, das artes,
da politica e do préprio conhecimento que se tinha
do mundo e de si mesmo. Foi representante de um
periodo histérico e de um importante movimento
cultural, respectivamente denominados

A) renascimento e humanismo.
B) classicismo e maneirismo.
C) hermetismo e existencialismo.

D) feudalismo e barroquismo.

34. A viagem feita por Cristovdo Colombo em
1492 tem a sua relevancia, porque abriu inUmeras
possibilidades, dentre as quais, o intercambio entre
povos de diversos continentes, a implementacao de
um sistema comercial por meio da navegacao pelos
oceanos e a colonizacao de novas terras. Significou,
para a populagdo nativa, a escravizagao e a
conversao ao cristianismo. A colonizacdo europeia
do continente americano sé foi possivel gracas a(s)

A) colaboracdo mutua e a troca de experiéncias
entre mundos diferentes.

B) operacdes de exploracao, conquista e
destruicdo cultural sistematica.

C) implementacdo do vigor e do avango
civilizatoério.

D) conversdo dos nativos para a religido catolica.

35. Sobre a revolta radical de 1789, movimento
por meio do qual a burguesia conseguiu assegurar
os direitos de propriedade privada, liberdade
econOmica, igualdade civil e controle politico do
Estado, é correto afirmar que foi

A) impulsionada pela aristocracia e ficou
conhecida como Revolucdo Francesa.

B) culminada com a revisao dos antigos direitos
feudais e senhoriais por parte da realeza da
Franga.

C) caracterizada pelo radicalismo e pela violéncia
promovidos pelas conquistas napolebnicas.

D) marcada por lutas parlamentares e
movimentos populares na Franga.

36. Apartheid é um termo usado a partir de
1962, na Africa do Sul, para designar a politica de
segregacao racial e o sistema institucional e social
em que tal politica é expressa. O fim dessa politica
so foi possivel gracas ao dialogo estabelecido entre

A) Bill Clinton e Thabo Mbek.

B) F.W. de Klerk e Nelson Mandela.
C) William Pitt e Tutu Desmond.

D) Margareth Thatcher e Jacob Zuma.

37. O termo “sociedade pés-moderna” passou a
ser utilizado apds

A) a Revolugdo Francesa.
B) a Revolugdo Americana.
C) o Congresso de Viena.

D) a crise do petrdleo em 1973.
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38. No ano de 1979, México, Costa Rica,
Colémbia, Venezuela e Republica Dominicana eram
considerados paises democraticos, apesar da
proliferacdo, na América Latina, das ditaduras nos
anos 60 até fins da década de 70. Assinale a opgdo
que corresponde, respectivamente, as motivacoes
de ordem internacional e nacional que
influenciaram o processo de abertura politica em
paises latino-americanos de regime ditatorial.

A) Alta do petroleo e atuagdo de setores
populares.

B) Intervencao da ONU e acordo entre militares.
C) A doutrina Monroe e a revolta de Tupac Amaru.

D) O controle do canal do Panama pelos Estados
Unidos da América e movimentos de guerrilha.

39. Atente ao seguinte excerto: “Os soldados do
Exército de Libertagdo juram ao Partido: tomar
como exemplo o Camarada Lei Féng, estudar as
obras do Presidente Mao, escutar as palavras do
Presidente Mao, atuar de acordo com as diretrizes
do Presidente Mao, ser bons soldados do Presidente
Mao”.

Da adaptacdo em quadrinhos da peca teatral Lei Féng,
1965. apud MONDAINI, M. Radicalismo e violéncia no
Comunismo Chinés in: PINSKY, J. e Pinsky, C. B.(orgs.)
Faces do fanatismo. Sao Paulo: Editora Contexto, 2004.
p. 206.

Sobre a Revolucdo Cultural Chinesa, considere as
afirmacgdes abaixo.

I. O culto a personalidade de Mao Tsé-tung foi
um subproduto dessa revolugao.

II. Jovens Guardas Vermelhos tiveram
significativa participacdo na revolugao.

ITII. A revolucdo teve como consequéncia um
importante avango nos campos cientifico e
artistico-cultural.

Esta correto o que se afirma em
A) e lIll apenas.

B) II e III apenas.

C) Iell apenas.

D) I, 1I e III.

40. A Autoridade Nacional Palestina (ANP) foi
constituida em 1994, em decorréncia da aplicagdo
dos acordos estabelecidos em Oslo entre a
Organizacao pela Libertacao da Palestina (OLP) e o
governo de Israel. Segundo este acordo, a
Cisjordania e a Faixa de Gaza seriam divididas em
trés zonas: zona A, com pleno controle da
Autoridade Palestina, Zona B, com controle civil
palestino e controle israelita para a seguranga, e
Zona C, com pleno controle israelita, a excecdo de
civis palestinos. Esta zona compreendia os
assentamentos israelitas e as zonas de seguranga,
sem uma significativa populagao palestina. Sobre a
OLP, é correto afirmar que é uma organizacgdo

A) politica fundamentalista.
B) paramilitar.
C) politico-partidaria xiita.

D) sionista.
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